

Előfizetési feltételek
 helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:
 □-centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek.

Nyitl tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓ-ERŐHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség
 és
Kiadóhivatal:
Földes Ede
 könyvkereskedése
 Beth'án-utca 2. sz. alatt,
 hova egy lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Rákóczi ünnepe.

A múlt vasárnap lelkes és megható ünneppel nyitották meg Kassán a Rákóczi-kiállítás.

Az ünnepet és kiállítást annak az emlékre rendezték, hogy II. Rákóczi Ferencz fejedelem kibocsátja emlékeztető ébresztőt: „Felszakadoznak a dicső magyar nemzet régi sebei.”

A magyar nép megértette hős fiának szóját. A Kárpátok alján megharsantak a tárogatók, melyeknek hangjától megpezdült a magyar vér mindenütt.

A harci tüzek kigyuladtak a Kárpátoktól le a Dunán túl, a Tisza s a Duna vidékein s Erdély sziklabérczei közt.

Mindenütt lengett a büszke nemzeti zászló „a hazáért és szabadságért” felirattal. A nemzet ezrei sorakoztak alá, hogy kivívják az osztrák zsarnokság által letiport országunk szabadságát.

Csodálatos tűz volt akkor a magyar nép lelkesedése; a kasza-pengékből kardot, a harangokból ágyukat kovácsoltak mellette.

A nemzet eleiből hadvezérek levének, a kik elől úgy futott a labancz hadsereg, mint Árpád dalái, Attila hadai elől a világnak minden nációja.

Rákóczi szabadságharcza a legszebb, legdicsőségesebb volt azok közt, a melyeket feljegyzett a történelem. Csak egy volt még hozzá fogható: a Kossuth Lajosé. „A mely nemzet nagyjait el nem felejtí, az nem veszhet el soha.” Ennek a mondásnak szent igazságát mi érezzük leginkább.

Sokszoros viszontagságunkban mi adott volna erőt, hogyha vissza nem tekinthettünk volna nemzeti nagy multunkra, sokszoros veszteséggel végződött, de mindig hősies küzdelmünkre.

Ennek a nemzetnek lelke fölött, mint a délibábnak az Alföld római fölött, ott kell, hogy lebegjen történelme.

A dicsőség napjai, hogy belőlük önbizalmat, s a veszteségek fellegei, hogy belőlük tanulságot, de mind-egyikből erőt, termékenységet merítsen a jövő küzdelmekre.

Nézz hát Kassa felé magyar! Ott ünneplik az utolsó kurucz-háboru vezérét, a ki léleknek, jellemnek, szóval embernek akkora, hogy nemcsak nemzetünk, hanem a világ történetében is a legnagyobb alakok közt áll.

Ott ünneplik azt a hőst, kinek neve szabadságot, igazságot, nemességet, lovagiasságot jelent; a ki ezen

tulajdonságaival hálás nemzete rajongó hódolatát, szeretetét vitva ki magának; a ki bálványá volt és marad mindenkori a nemzeti nagyságért hevülő magyar lelkeletnek.

Ennek a legnagyobb hősünknek drága porai még most idegen földön hallgatják a tenger mormolását, a helyett, hogy oltarrá helyeztük volna a bucsut járnánk hozzá sugallásáért, biztató szaváért, szépséges jövőndő vigasztalásáért.

De nem tart már sokáig a számkivetés. A tetemei itt fognak pihenni közöttünk az édes hazai földben. A szelleme már itt is van; itt lebeg, él és működik közöttünk. Ne is hagyjon el bennünket soha!

L. I.

A Közérdek távirata.

Budapest, július 29. a. u. 3 óra. *Óriási botrány. Dienes Márton az Egységért volt szerkesztője Pap Zoltán képviselőnek tízezer koronát adott, hogy elutazzék és ne obstruáljon. Miniszterelnök hozzájárulásával 15 tagu parlamenti bizottság küldetik vizsgálatra.*

SZEMLE.

A függetlenségi párton is meglátszik a kánikula. Hiába zengik, hogy ők így meg amúgy kitaranak, mert végül is a kitarás módja, szelleme, kifejezésének frissesége az, mely igazán elevenitene, nem pedig az, hogy Olay Lajos vászonöltözetben szaladgál egy-egy hosszú lélekzetű szónok után, ki derűre borura beszél, olvas, nézi az órát, szünetet kér, szóval igyekezik vesztegetni a drága időt a parlamentárizmus alászállítására. Nincs siralmasabb helyzet, mint a mikor egy-egy ilyen önfeláldozó honatya kedvetlenül feláll az üres házban, mert a többség kimenekül a folyosóra. A derék férfiú elé ül Olay, háta megé oldaltást Kubik, vagy megforditva. Jobbról balról Fáy Pista, Lengyel Zoltán. Hátul Makkai alszik. Aztán tessék lelkesedni, hajrá! Persze a jó vidéki választók oda vannak hűledezősökből, hogy mi-csoda erős slagereket vág ki az ő honatyyuk! Lám, még az elnök is megsokálja a keserű kitérőket. Néha felkiált egyik-másik: nem vagyunk 40-en! ekkor rögtön

TÁRCZA.

Margithoz.

Ha neha csöndes holdvilágos estvén
 El-elmerengsz a multak emléken,
 Ha kikönyökölsz néha ablakodba
 A mult emléket fűzni koszoruba,
 Akkor... koszorudat ábrándozva fűzve,
 Gondolj majd az én hű szerelmemre!

Biró B. Vendel.

A góbé koponya.

— Az „Agrár-Album” számára írta: Péterfy Tamás. —

Mellette ült a Karcsi kántor. Én mindig a száját néztem a kántoruk, mert öblös volt, nagy volt. (Hogy bő a torka, azt csak azután tapasztaltam, salyát kezem töltésével.)

A harangozó mögöttük ült, hanem ez még furcsább volt. Szüntelen mosolygott az istenadta.

Kérdem: mért kacag?

Azt mondja: mert jól esik!

— Hát kacagjon! — mondok, de várja meg a góbé koponyák végít. Hát megint kacagott a bitang. Hanem nem szólottam többet a kötéshuzogatóhoz. Sorba néztem a diszes közönséget. Egytől-egyig peánára érdemes alak. A paptól harmadiknak egy hosszú, vékony, száraz, gyérbajszu székelty ült. Nézem az atyafit. Hát tetszett

az orczája... Olyan ismerős volt az alakja... Hm!... hol láthattam ezt a góbé pofát?... Akkor jut eszembe, hogy az a góbé akurátosan olyan, mint a góbé koponyák közül az az egyik góbé. (A kinek a festett ló a nyakán maradt.)

Tetszett a hasonlat, de nem mulathattam, mert következett a sorom. Oda ültem az asztalhoz, hogy a székeltyeknek fölolvassam a góbékoponyás históriát.

Előre figyelmeztettem a té. közönséget, főképen az asszonyok és leányok személyei végett, hogy ez nem olyan ilyedős, koponyás história! Csupán két góbéról leszen szó benne, a kik festött lovat árultak egymásnak. Egyik szürkén adta el, a másik meg feketére festve adta vissza. No, az lészón a góbékoponyás történet

Tisztoséggal meg is nyugovának ezen a tisztoságos kijelölésen, akár a pap mondotta volna az evangyéliumot, hanem a jámbor nyája között valaki mozgolódni kezdett...

A hosszú, vékony, száraz, gyérbajszu székelty atyafi volt a helyt nem maradó!...

Föláll tisztos ülhelyéről. Aztán átsompolyog a jobb-oldalra a falig... Ott sem marad meg. Följön a fölolvás-asztal mellé... No, ezt csupa érdeklődésből csinálta. De észrevettem.

Ejnye be furcsa volt a képe!... Pedig mosolygott... Hát egyszer csak mellettem áll...

Ránézek...

— Eunybe be szép — azt mondja. Már csak nézem, hogy le van-e írva, mert olyan szépen mongya, mintha fejből tudná!...

megszólalnak a csengők s a folyosóról, a buffetből, az olvasóteremből rögtön előkerül a szükséges szám, persze csak azért, hogy lassauként ismét kiszűrődjenek, csoportokba verődve a „megoldás” feletti beszélgetésre.

A megoldás felé. A mit Kossuthnak a miniszter-által elfogadott helyes és parlamentáris javaslata alapján hetekkel ezelőtt meglehetett volna csinálni, az a kánikulában „lassan-lassan” érik. Ha a harci párt nem támadja dühös szónoklataiban „feltevésekkel” és „következtetésekkel” az ilyen beszéldeket végtelen nyugalommal hallgató Héderváryt, ki ilyenkor legfeljebb czvikkerét törli meg s ha esetleg a felesége is a karzaton van, gyöngéd mosolylyal fel-fel néz hozzá, mondom, ha üres bombartok helyett elfogadja Kossuth javaslatát és megállapodásra igyekezik jutni a nemzeti követelések sorrendjére és idejére nézve a komolyan gondolkozó szabadelvű párttal, akkor már rég meglegedett nyugalomban volna az ország hazafias közvéleménye. Egyelőre azokat a közóhajokat kell valósitani, melyeknek Apponyi kifejezést adott. Ezen közóhajtasok a következők:

1. A magyarországi ezredekben lehetőségig csak magyar honos tisztek alkalmaztassanak.
2. A katonai büntető perrendtartásban a magyar nyelv jogai érvényesülve legyenek.
3. A zászlók és jelvények úgy a hadseregben, mint a közös intézményekben közzjoguknak megfelelően állapittassanak meg. Érdekes megjegyezni, hogy fekete-sárga hadi zászlója még csak a 2., 4., 39., 41. és 57-ik ezrednek van, a többinek zászlója fehér színű a kétféjű sassal. Egyelőre ezen kívánatokat kell rövid időköz alatt teljesíteni.

Ezután következik azon jogos és méltányos kívánság, hogy a szolgálati és vezényleti nyelv fokozatosan, de határozottan megállapítandó idő alatt, a magyarországi ezredekben magyar legyen. E tekintetben érdekes Görgey Arthurnak, a 1849-ik magyar hadjárat oly sok győzelmet aratott s a világsí fegyverletelért oly sokat üldözött hadvezérnek egy hirlapíró előtt nyilvánított nézete, mely szerint a magyar vezényszó meghonosítása csupán a jóakaratsnak és belátásnak dolga, mert nem is sok jóakarats kell hozzá és nagy idő éppen nem, hogy a hadvezetés sémát készítsessen a német és a magyar vezényszavakból, hogy az előbbinek fordítását használhassa. A magyar vezényszót a tiszt magasabb intelligenciájánál fogva is sokkal hamarabb

Csendesen mondotta. Én meg a pohár vízből huztam egy kortyot, aztán olvastam tovább a góbékoponyáról.

A hosszú, magas, sovány atyafi csak mind mellettem áll. Aztán mikor már azon volnék, hogy az a másik góbé a szürke lovat feketére festve visszaadná jó haszonnal az egyik góbénak... hát odadunnyog a tülemben a hosszú, magas székelty atyafi.

Azt mondja csendesen:

— Hallja az ur! Nehogy azt a fekete lovat valami lebtéképen rajtam hagyja, mert lássa ezt a kacort?... Rögvést az oldalába ereszttem...

Hát... én nem tudom. Én sokszor olvastam, beszéltem már életemben, de, hogy minden embernek két feje van: azt akkor láttam először!...

Beszéltem, de czehalott valék...

Ha itt történik, hát kifütyültek volna!... De a kadicfalviak türelmesen megvárták, a míg csendes ajúlásomból magamhoz tértem... Akkor hallottak legelőször fölolvást. Azt se tudták, hogy mi fán terem! Alma-e? vagy tojás a fölolvás?... Akár bögtém volna, akár fölolvastam: az nekik mindegy volt...

Vártak és én eszméltem...

Először az tapogattam, hogy nincs-e az oldalamba döfve a kacort. Nem éreztem... Ekkor elővettem a saját székelty koponyámat: No, góbé! hi itt elmondod az igazi eseményt, hát leszurnak, mert épen ezt az embert, ezt a sovány, magas székelty embert csufolod ki, a ki melletted áll — kinyitott kacorttal!...

Nem olvastam tovább az irást...

Elkezdtem a góbé koponyák históriáját folytatni,

sajátíthatja el, mint a közlegény, a kinek erre rövid 8 hetet száznak.

Természetesen gondoskodni kell arról, hogy a magyarországi katonaiskolák főtannyelve magyar legyen s azon tisztnek, kik magyarul nem tudnak pár év adassék átmeneti időszakul az elsajátításra, azután pedig csak a magyarul is jól tudó tisztnek nyernének alkalmazást.

Érdekes, hogy Apponyi gr. vette kezébe a megoldás kérdését s ehhez nem is kell más, mint az okvetlenül harciaskodó pártnak egy kis jóindulata s belátása, hogy hazánk kedvezőtlen anyagi helyzetét ne tegyék még rosszabbá, s ne tegyék lehetetlenné, hogy az állami tisztviselők méltányos ohaja, a nagy beruházási kölcsön s oly sok fontos teendő teljesíthető legyen.

Híresztelések. Híresztelték, hogy ex-luxben választás lesz; Héderváry megzafolta. Híresztelték, hogy szigorítani kívánja a házszabályokat, a mi különben helyes is volna némely visszaélések korlátozására, Héderváry ezt sem tartja első rendű teendőnek. Már az ellen is feldühödtek a jó Olayok, hogy miért akarják az indemnitás javaslatát elővenni, kijelentették megnyugtatót, hogy csak beszéljenek még tovább is, ha tartoznak ezzel az egészségüknek és jellemző az is, hogy a mikor Polónyi a napszúrás miatt szerencsétlenül járt katonák elhunytá feletti részvét kifejezéséül 10 perc szünetet indítványozott, feláll a szivtelennek, nem magyar érzelműnek kikiáltott miniszterelnök, s kijelenti, hogy ő ugyan elfogadja a 10 perc szünetet is, de úgy véli, hogy a közfajdalomnak méltóbb kifejezést kell adni ennél s felhívja — Polónyit, a nagyszáju tribunt, hogy pótlólag ő indítványozzon megfelelőbb részvét kifejezést! Nő hát, ilyen még nem hallott ez a képviselőház! Az előbb mérgesen lármázó szelbaliak előbb össze néztek, azután Olay elkezdte helyeslően lógatni fejét s végül — általános helyeslésbe törtek ki. A részvétet jegyzőkönyvileg is kifejezte a Ház. De azért csak foly az — obstrukció s erre jó a Bilek és Trebinje közötti hadgyakorlaton elhullott jó magyar fiúk gyászosa is.

Vegyes hírek.

— **Gyászistentisztelet.** Városunkban a kath. világ atyjának, XIII. Leo pápának halála alkalmából nagy requiem tartatott f. hó 27-én d. e. 9 órakor a minoriták főtéri templomában. Az istentiszteletet, melyen a helyi hatóságok mellett nagy közönség vett részt, főtiszt. Deli Ödön házfőnök végezte.

— **Dr. Hosszu Vazul,** lugosi új gr. kath. püspököt mult vasárnap szentelte fel ott Mihályi Viktor érsek, Radu Demeter és Szabó János püspökök segédletével. Az új püspököt augusztus 2-án igitatják be székhelyén.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Tókos Izsák héderfaji tanítót a makói elemi iskolához helyezték át.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Bethlen-kollégium Előjárósága hálás köszönetét fejezi ki Nagyenyed város vendégszerető közönségéből mindazoknak, kik az Orsz. ev. ref. Tanáregyesület közgyűlése alkalmával lekötő előzékenységgel lehetővé tették az érkező vendégek szívélyes fogadását. Fogadják a köszö-

ny, a miként a kedves, reszkető oldalom érezte. Az ijedség sugta.

Hát — mondom — igaz, hogy az a másik góbé visszazsolt a feketére festett lovat, de a szerencset is vele adta. Ez a góbé ötszáz koronát nyert rajta, ugy eladta egy törökországi basának. Aztán a török pasának midégy volt, hogy festett lovat vett, mert ott soha sincsen tel, ott mindig nyár van és az eső sem esik soha! Így nem jött rá a basa a löföztésre. De ha rájönne, ugys késő volna...

De halljátok az igazi székely koponya megnyilatkozását! Az a szerencsés székely nem kevesebb, mint negyven koronát adott a helybeli olvasókör könyvtára javára!

Derék ember volt!...

Meghajtottam magamat a hallgatók előtt és fölálltam, hanem a zsebemben egy kezecskét éreztem. A hosszu, magas, sovány góbé keze volt, a ki a kacort akarta az oldalomba ütni.

De nem ütötte, hanem két ropogós husz koronás bankót csusztatott a zsebembe, azt a fülembé sugta:

— Ezt az egyik góbé koponya adta a könyvtár javára. Tapsoltak. Eljeneztek. Üdvözöltek a fölolvasás után. A negyven koronát rögvést átadtam a kadicfalvi olvasókör könyvtára javára. Ez sikerült. Hanem jó órában legyen mondva: a góbé koponyák közül a másikkal még nem találkoztam. — Nem is kívánczok!...

(Vége.)

netet első sorban azok a szíves vendéglátó családok, kik lakásukra vendéget fogadván, arra nézve az itt töltött órákat-napokat szívélyes vendégszeretettel tették kellemessé és feledhetetlenné. — Szintugy fogadják a köszönetet mindazok, kik a közgyűlés alkalmával rendezett műsoros estélyen mint szereplők szívesek voltak közreműködésükkel az estély szép sikerét előmozdítani. — És végül fogadják a köszönetet azok a magánfogattulajdonosok, kik fogadják szíves készséggel bocsátották a rendezőség rendelkezésére. A Bethlen-kollégium Előjáróságának megbízásából: Báthori Gyula jegyző.

— **Kirándulás Kassára.** Az egész ország figyelmé Kassára irányul most, hol lelkes hódolattal veszik körül Rakóczi emlékezetet. Az ország legkülönbözőbb vidékeiről zarándokokra kelnek ezren és ezren, hogy hazafiás kegyeletüknek adóját leróhassák a nagy szabadsághős emlékei között. És az ezek és százezrek közt bizonyára első sorban állanak majd az intézetek növendékei, kiknek fogékony lelkére örökké-tartó hatással lesznek a kiállított tárgyak s a velük járó tanulságok. Kollégiumunk ifjúságának egy csoportja augusztus hó közepén két utra öt tanárnak vezetésével a kiállítás megtekintésére. Ez alkalmat nagyobb szabású tanulmányi kirándulásra is felhasználják, a mennyiben utjukba ejtik Debreczent, Sárospatakot s Felső-Magyarországnak természetrajzilag és történelmileg egyaránt nevezetes több pontját. A tanulságos kirándulás tervezéséért elismerés illeti a kollégium derek tanári karát, mely a nevezetes országos eseményekben mindig megszokta találni minden elmeletnél a hatasabb nevelői momentumot.

— **A minoriták nagy káptalanja.** Jövő hó 11-13 napjain tartják a magyarországi minorita-rend tagjai évi nagy gyűlést Aradon. Ez alkalommal fogják a rend főnökét s az egyes rendházak főnökeit megválasztani. Rendfőnöké előreláthatólag ismét Csák Czirjéket, a közszeretben álló főpapot fogják megválasztani Szeretjük remélni, hogy a nagyenyedi rendház derek főnökét, ámbár ugy halljuk, hogy ez állásában szerzett érdemei alapján szélesebb körű tevékenység van számára kijelölve, hívei s egész társadalmunk örömeire tovább is körünkben üdvözölhetjük.

— **Nekrológ.** Homayer Sándor nyugalmazott porosz őrnagy, hírneves ornitológ, afrikai utazó s hazánkban s általában a magyarságnak meleg barátja, folyó hó 14-én 57 éves korában meghalt Greifwaldbau, hol mozgalmos életének utolsó éveit csendes visszavonultságban töltötte, csak ritkán téve kisebb közeli kirándulásokat, mikor egészségi állapota megengedte. Csató János kir. tanácsos, ny. vármegyei alispánhoz, kivel meglített bizalmas viszonyban volt s állandó levelezést folytatott s kinek az utóbbi években ismételt volt szívesen látott vendége, május hó 21-én írta utolsó levelét, melyben influenza okozta makacs mellhurutjáról ad hírt, panaszol a zord időjárásra, sajnálattal emlékezik meg a német szocialista mozgalmakról s a nálunk is mutatkozó politikai zavarokról. Még reménykedik, hogy újból erőre kaphat s megkezdheti kedvelt kirándulásait. De nem úgy lett, nagyobb ismeretlen utra kelt, honnan nincs visszatérés. Mindazok, kik a szeretetre méltó tudóst és sokat látott, sokat tapasztalt katonás magatartású jó szívű és vidám kedélyű férfit közelebről ismerték, s ilyenek sokan vannak hazánkban, meghatottan fognak a már elköltözött magyarbarát porosz tudósról megemlékezni. Beke hamvaira!

— **Szabó-tanfolyam.** Folyó hó 25-én délelőtt esinos ünnepség mellett történt meg Nagyenyeden a folyó hó 6-tól 25-ig megtartott szabóipari szabásati tanfolyam bezárása. A bezáró vizsgálatokra leérkezett Budapestről a kereskedelmi miniszter ur kiküldöttje Vikár Béla orsz. szakfelügyelő, jelen voltak továbbá a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara részéről Balázs Gyula jegyző, Nagyenyed tanácsa részéről Sándor Jenő h. polgármester, Balogh Ferencz főjegyző iparhatósági biztos, továbbá a testület részéről Spangenberg Gyula alelnök és a titkár, valamint Jakab Károly szabótársulati elnök, kamarai kultag. A vizsga azzal kezdődött, hogy az orsz. felügyelő a tanfolyamon készített szabásmintákat megszemlélve, minden egyes hallgatót kikérdezett és a rajzok alapján magyarzatokat kért; ennek elvégzésével a helyszínen felvett méretek alapján 3 különféle szabás mintát rajzoltak ki. Az orsz. szakfelügyelő ugy a kapott határozott, világos, szakszerű feleletek felett, valamint az előtte elvégzett mintakészítés felett a legnagyobb megelégedését fejezve ki, hálás elismerésben részesítette ugy a hallgatók szorgalmát, valamint az előadó Csontos Imre skaktanító eredményes működését. Balázs Gyula kamarai jegyző üdvözlő beszédében örömmel konstatalta — az orsz. felügyelő elismerése alapján — maga is a fényes eredményt s köszönetet mondott a hallgatóknak a kifejtett szorgalomért, az előadó Csontos Imrének az önfeláldozó önzetlen oktatás-

ért, az orsz. felügyelőnek a megjelenésért. Nemkülönden hálás szavakban emlékezett meg a keresk. miniszter ur hazafiás támogatásáról, melylyel a tanfolyam megtartását lehetővé tette, továbbá köszönetet mondott a város tanácsának támogatásáért, hogy a tanfolyam céljaira ingyenesen engedte át a leányiskola tágas tornatermét, az ipartestületnek és a kamarai kultagnak az ellenőrzés körül kifejtett szorgalmas utánjárásukért. A tanfolyamot végzett 8 mester és 6 segéd részére a kamara látogatási bizonyítványt osztván, ki a vizsga és ünnepség veget ért.

— **Tűzoltói gyakorlat.** Mult vasárnap alkalmunk volt tapasztalni azon haladást, melyet Ö. T. egyletünk utóbbi időben felmutat. Bár nem volt ezen gyakorlat a nagyközönség számára rendezve — hanem inkább a tűzoltók oktatása érdekében történt, — mégis óriási nézőközönsége akadt. Délután 5 óra 10 perczkor megszólalt a villamos jelző harang, a kürtök harsogtatták a riadót, az őrtanya és istálló villamos cseugetyűi megszólaltak! Par pillanattal megtelt a szertár oda rohanó tűzoltókkal és vágatva jöttek az egylet lovai. A felkészülés alig egy perczet vett igénybe, mire az egyes rajok, parancsnokukkal az élén, dübörgve robtogtak a Benda és Cirner ház elé, mint a melyek égő objektumoknak voltak jelölve. Bámulatos gyorsasággal szerelték a gépeket és létrákat és pár percz alatt már három sugár lövelt hatalmas vízmennyiségeket a nevezett házak fedélzetére. 4-5 hordó viznek az elfecskendezése után a főparancsnok megfuvatta a jelt a visszaszerelésre, mire a csapatok felpukkoltak és elvonultak a főparancsnok előtt. Az egész művelet, a riadó kezdetétől egészen az elvonulásig 20 perczet vett igénybe! Valóban gratulálunk e derék egyletnek ezen szép sikeréhez; csak bátran előre!

— **A rendőrség figyelmébe.** Folyó hó 28-án reggel kiállhatatlan bűz áradott városunk piacznán. A bűz onnan eredhetett, hogy a hipik megelőző éjen nagy takarítást végezvén szeméjtüket vizgázatiannal szállították a piacznó keresztül. Felhivandók, hogy tartsák rendben a szállítási vállalat járműveit.

— **Műsoros estély.** Nagyenyeden f. évi augusztus elsején, az állami kisedőví helyiségében, a Bethlen-szobor alapja javára zártkörű műsoros estélyt rendeznek. Belépődíj személyenkint 80 fillér, diakjegy 40 fillér. Műsor: 1. Monolog. Előadja Bisztricsány István gimn. tanuló. 2. „Csalódások”, vigjáték 4 felvonulásban. Irta: Kisfaludy Károly. Rendező: Berde Sándor. Személyek: Elemir gróf, Villányi Ferencz. Kényessy báró, Bisztricsány István. Köröndy Lina, Toronyi Margit. Lombai inspektor, Farkas Albert. Elek, Lombai fia, hadn. Barscay A. Mokány földesur, Szathmáry A. Lidi, Elek rokona Toronyi Panni. Lucza, Cseh Lujza. Vilma, Lina társalkodónője Fekete Gizi. Tamás, kertész Uray László. Antal, Elemir inasa Bartha Gyula. Anna, Lina cselédje Cseh Margitka. Történik Elemir és Lina közös jószágán. 3. Nepdal-egyveleg. Előadja az alkalmi dalkar. Előadás után táncz.

— **Tanulmányut a székelyföldre.** A székelyegyesület és székely-társaságok marosvásárhelyi irodája fölhívást tesz közbe, hogy a közönséget a székelyföld kincseinek megtekintésére buzdítsa s ez által az idegenforgalomnak és vele kapcsolatban a székelytágynek anyagi és erkölcsi támogatást szerezzen.

— **Tánczestély Marosujvárott.** A marosujvári szegény tanulókat segélyező Erzsébet-egyesület, gr. Teleki Ádámné br. Zeyk Ágnes védnöksége alatt, f. évi augusztus hó 1-én a Ligetben műsoros nyári tánczestélyt rendez. Kezdeté hét és fél órakor.

— **A kóbor cigányok.** Alig mulik el nap, hogy a kóbor-cigányok veszedelmes szerepléséről ne olvasnánk. Az már nem is meglepő, hogy vakmerő tolvajlásokat követnek el, mialatt a falu népe a sürgős mezőgazdasági munkát folytatja. Hanem helyenkint már valóságos ostrom alá fognak egy-egy felreccső kisebb községet közigazgatásunk nagyobb dicsőségére. A tömeges panasz, mely ellenük felmerült, arra indította a minap Máramaros megye alispánját, hogy a kóbor cigány-csoportokat vármegyeje területéről kiutasította.

— **Hirdetmény.** Alsófeher vármegye filoxera-bizottságnak f. évi 96 F. B. szám alatt kelt átirata alapján felhívattak mind azon szőlős gazdák, kik a jövő év tavaszán a vármegye filoxera-bizottsága utján kedvezményes szőlőoltványokat akarnak vásárolni, hogy ebbeli igényüket folyó évi szeptember hó 25-ig a város gazdasági tanácsosánál jelentsék be. Nagyenyeden, 1903. július hó 25-én. Polgármester helyett: Sándor Jenő tanácsos.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

61. szám

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy csak 2 forint 96 krajczárért a következő pompás aranyútemény megszereshető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.

1 nikkell horgony-rem-zsebóra, pontosan járó, 3 évi jóállással; 1 valódi goldin vagy nikkell páncél-lánc; 3 drb valódi goldin gyűrű legújabb fazon, simill briliantokkal; 2 legfin. goldin nyakkendő; 2 valódi goldin ujdívatu fülönfüggő; 1 tok a horgony-órához; 1 párisi módszerű goldin mellű; 1 goldin vagy nikkell függőleg a lánczhoz. — Nem tetsző kiesereltetik, vagy a pénz visszaterítetik, tehát rizikó kizárva. Más hasonló hirdetés utánzat.

Miúgyis pompás ékszer a horgony-rem. órával együtt csak 2 frt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPPELLNER & HOLZER
óra- és aranyeműek en gros gyári raktárában
Krakau, Dietelsgasse 68. (Oesterreich)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
70 25—52



szék (a vizaknai kir. bíróság) területén levő Örményszékes község határára fekvő az örményszékesi 183 sz. tjkben A + 1-3 r. 1282, 1283, 1907, 3170 hr. sz. a foglalt öz. Petru Vazuliné Hoder Anna nevére felvett ingatlanokra 2149 korona, továbbá az örményszékesi 630 sz. tjkben A + 2 r. 1767 hr. sz. alatt foglalt 120/640 részben öz. Petru Vasziliené Hoder Anna végrehajtást szenvedő, 120/640 — 120/640 részben Petru George és Petru Juon. 20/640 részben Petru Niculăe, 11/640 — 11/640 részben Petru Grigor és Petru Pável, 25/640 részben Petru Szopto férj. Sehu, 123/640 részben Petru György a Miklóse és 11/640 részben Vojk Györgyné Petru Mária végrehajtás alatt nem álló tulajdonostársak nevére felvett egész ingatlanra 114 korona, s végül az örményszékesi 837 sz. tjkben A + 3, 4, r. 1764 hr. sz. a foglalt 11/640 részben Hoder Anna öz. Petru Vasziliené végrehajtást szenvedő, 17/640 részben Petru Nienlăe, Petru George és Petru Juon végrehajtás alatt nem álló tulajdonostársak nevére felvett egész ingatlan- és legelőjelményre az árverést 81 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanoknak az 1903. évi szeptember hó 22-ik napján d. e. 10 órakor Örményszékes községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladati fognak.

Árverezni szándékozik, végrehajtató és képviselője kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 214 kor. 90 fill., 11 kor. 40 fill. és 8 kor. 10 fill. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-an jelzett árúfolyammal számított és az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-an jelzett árúfolyammal számított és az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-an jelzett igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Vizaknán, 1903. évi július hó 1-én.

Korinsky Győző,
kir. aljbíró.

DR. NESZTOR KAMILL
műtő- orvos

Fog és szájbeteggek részére

RENDEL: d. e. 10—12-ig

MAROS-UJVÁRT.

262 1—3

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár P.-t.

Alaptőke: 300.000 korona.

Tartalékalap: 100.000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Az iskolai idényre két fut vagy leányt kocsit vagy teljes ellátásra a család felvilágosítást a kiadólivattal ad.

Sz. 2386—1903. tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kisenyedi görög katolikus egyház végrehajtónak Tatu Juon rentye végrehajtást szenvedő elleni 61 kor. 16 fillér tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vizaknai kir. járásbíró) területén levő Kisenyed községben és határára fekvő a kisenyedi 113 sz. tjkben A + 14, 18, 20, 21 r. 287, 1369, 1606, 1607. 2402, 2403 hr. sz. a foglalt ingatlanoknak a Tatu Juon rentye nevére felvett fele részben 742 korona, valamint az Osziv Demeter és neje Tatu Istine nevére a kisenyedi 293 sz. tjkbe A + 270 hr. sz. a. átment egész ingatlanra az árverést 33 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi augusztus hó 26-ik napján d. e. 11 órakor Kisenyed községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladati fognak.

Árverezni szándékozik végrehajtató és képviselője kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 74 kor. 20 fillért és 3 kor 30 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árúfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint tkvi hatóságtól.

Kelt Vizaknán 1903. évi július hó 13-án.

Kornszky Győző.
kir. járásbíró.

156 1—1

Sz. 2260—1903. tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Roth Keresztély ügyvéd végrehajtónak, öz. Petru Vasziliené Hoder Anna végrehajtást szenvedő elleni 60 kor. 56 fillér tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvény-

Bálint János szövőgyáros
Nagyenyeden.

A hazai ipart pártoló nagyérdemű közönségnek becses figyelmébe ajánlja, az általa ezen városban már 15 éven át gyártott több bel- és külföldi kiállításon kitüntetett s mindenki által előnyösen ismert árukat és pedig:

Női és férfi mosó ruhaszövetek, szoknyák, kötények, függönyök, ágy- és asztalterítők, nyári paplanok nagyok és kicsinyek, ágyneműekhez és ruhákhoz díszítő betétek, fehér és színes kamuka abroszok, asztalkendők, asztalfutók, tálcakendők és törölközők.

Kamuka asztalneműek és törölközőknek megrendelés szerinti szövését is elvállalja s azokhoz beverőnek a házi fonalat elfogadja.

196 21—29

Somatose
oldható húsfehérje a hús tápanyagát tartalmazza (tojás, fehérje és só majdnem izetlen könnyen oldható por alakban a lehető legjobb erősítő szer gyenge, a táplálkozásban visszatartott egyéneknek, — melibetegeknek, — idegbetegeknek, gyomorbetegeknek, gyermekbetegségeknél, angol korban szenvedő gyermekeknek, gyógyulóknaak

Vas-Somatose
alakjában pedig különösen Sápokban szenvedőknek orvosiilag ajánlja.

Somatose nagy mértékben emeli az érvényt. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában csak megjelölt csomagolásban valódi.

173 27—52

Pénzkölcsönt

szerez katonatiszteknek, egyéves önkénteseknek, magán- és államtisztviselőknél, nyugdíjasoknak, ugyiszintű kereskedők és iparosoknak kezesek nélkül, valamint ingatlanra minden irányban a legmagasabb összegig, legmegtartóssabban és gyorsan olcsó kamattal és a legcélszerűbb heti törlesztéssel vagy 3 hónaptól 75 évig terjedhető időre is, kézzálogra azonnali folyósítás mellett.

VÁLASZBÉLYEG.

LAUFER és SÁMUEL
BUDAPEST, VII., Csengeri-utcza 39 sz.
230 13—20

FOGAK

szájpadlás nélkül és anélkül, hogy a gyökerek eltávolítottatnának 3 koronától. Az általam készített és **Párizsban első díjat nyert** fogsorokat mindenki azonnal megszokja, beszédzavarokat nem okoz és kitűnően rag vele. Régi fogsorok átalakítottak.

Vidékiek 12 óra alatt kielégíttetnek.

Fogorvosi intézet:
BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körút 50. szám I. em.
Royal-szállóval szemben.

Fogorvos: **LÖFLER EMIL.**
Foghuzás érzéstelenítve. Tartós plombák. Rendel: d. e. 10—12 és d. u. 3—7-ig.

Fogtechnikai vezető: **GROSSMANN S.**
a párisi fogorvosi akadémia kiállításán a kereszttel díszített aranyéremmel kitüntetve. Fogad reggel 8-tól este 8-ig.

Vasár- és ünnepnapokon is.
Mérsékelt árak. Részletfizetésre is. 224 13—30

Számos elismerés és bizalom nyilatkozat
igazolja azt, hogy

TÁNGEL JÓZSEF
női, férfi és gyermek divatáru üzletében
NAGYENYEDEN

a legszolidabb szabott árak mellett **csakis mindig** a legjobb minőségű áruk lesznek kiszolgálva.

61. szám.

Nemkülön-
esk. minisz-
tanfolyam
tet mondott
tanfolyam
a tágas tor-
kültagnak
járásukért.
részére a
a vizsga és

alkalmunk
egyletünk
gyakorlat a
kább a túzó-
óriási néző-
r megszólalt
tak a riadót,
megszólaltak!
rohanó túzó-
A felkészülés
egyes rajok,
tak a Benda
egő objektu-
sággal szerel-
cz alatt már
nyiségeket a
viznek az el-
fuvatta a jelt
akkoltak és
sz művelet, a
g 20 percet
k egyletnek

yó hó 28-án
sunk piacán.
megelőző éjen
vigyázatlanul
vandók, hogy
lúveit.

évi augusztus
en, a Bethlen-
estélyt rendez-
kájegy 40 fillér.
y István gimn.
nulásban. Irta:
Sándor. Szemé-
Kényessy báró.
Coronyi Margit.
ombai fia, hadn.
y A. Lidi, Elek
za. Vilma. Lina
esz Uray László.
anna, Lina cse-
és Lina közös
az alkalmi dal-

re. A szekely-
ásárhelyi irodája
t a szekelyföld
által az idegen-
szekelyügnek

A marosujvári
et-egyesület, gr.
nöksége alatt, f.
oros nyári táncz-
tor.

lik el nap, hogy
éséről ne olvas-
vakmerő tolvaj-
népe a sügös
ancm helyenkint
egy-egy felreosó
obb dicsőségére.
erült, arra indi-
jat, hogy a kóbor
éről kiutasította.
e filoxera-bizott-
t átirata alapján
k, kik a jövő év
ga utján kedvez-
rolui, hogy ebbeli
g a város gazda-
gyenyeden, 1903.
Sándor Jenő

OK BERTALAN.
ár részvényszerűség
Papírárugyár részvény-
n.

Szabadalmi szám: 16794.

BECK KÁROLY

szabad. ablakszellőztető-készülék készítő
BUDAPEST, VIII. József-utca 14. sz.

 **BECK KÁROLY-féle ujonnan feltalált és szabadalmazott ablakszellőztető készülék.**

Magyar gyártmány, mely most már felülmúlta az összes külföldi és mostanáig alkalmazott szellőzőket úgy czélszerűségben, jószágban, mint olesóságban. Minden ablakra alkalmazható. Egészségügyi szempontból 45° által légvonalat kizárva. Ablakszellőztető készülékeim használatban vannak a következő helyeken: Budapest, Nemzeti Kaszinó, Kossuth Lajos-utca. Keresk miniszterium Budán. Ref. főgimnázium. Deák-tér. Magy. kir. Ludovika. Kispesti áll. elemi iskolában s több kórházban és iskolában, a fővárosban s vidéken kitűnőnek bizonyult.

Ablakszellőzők 7 kor. 60 fillértől feljebb.

Költségvetések ingyen és bérmentve.

Több mint 30.000 darab már használatban van. 

Számtalan elismerő levél van kezeimben, mely a t. közönség meglegedését nyilvánítja. Mérték vétel végett sziveskedjék hozzám fordulni. — Mindennemű épület és műlakatos munkát készítek a legjobb kivitelben.

Megrendelések úgy Budapesten, mint vidékre gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 228 13-16

Szabadalmi szám: 16794.

HAGENAUBER FRIGYES KÁROLY



ÜVEGEDZÉSI
és FESTÉSZETI
MŰINTÉZETE



BUDAPEST,

VIII., VIG-UTCZA 14. sz.

Legjobb referenciák
az eddig elszállított munkálatokról.

227 13-16

MAGYAR KERESKEDELMI IRODA

(tulajdonos: BOTH DEZSŐ)

Eszközöl: mindennemű üzletek gyárak, ipartelepek, földbirtokok, házak eladását és vevését úgy Budapesten, mint bárhol Magyarországon, valamint kölcsönöket földbirtokra, házakra és személyhitelt váltókra.

Megbízható szolid vállalat.

Iroda: Budapest, VI., Vörösmarty-utca 25a.

Törlesztéses kölcsön

igénybevételével szabadítsa meg magát a súlyos természetű kölcsönöktől. Ez oknál fogva jóakarólag ajánljuk, hogy a jelenlegi gabonákkal arányban álló **olcsó** s e helyi viszonyok figyelembevételével megállapított **érték** ^{3/4}-éig engedélyezni szokott kölcsönnyerés czéljából a birtokaira vonatkozó telekkönyvi kivonatait és kataszteri birtokiv-másolatát hozzánk sürgősen beküldje. Ez esetben kölcsönét **rövid időn belül** szabadon választható időtartamra szavaztatjuk meg, ugymint: 10 évtől 70 évi időtartamra 4-5%-os félévenkénti törlesztésre, melyben már a tőke és kamat törlesztés bent foglaltatik.

A kölcsönök előzetes félévi felmondás után visszafizethetők, de az intézet részéről fel nem mondhatók.

Leveleire válaszbélyeg melléklendő.
225 13-30

Kerékpárok raktáron.

MALIK ZSIGMOND

kerékpár készítő és javító gyára
BUDAPEST, Légszesz-utca 2. szám.

Elfogad megrendeléseket a legjobb angol anyagból készült

kerékpárookra

2 évi jótállás mellett.

A legújabb modellű új kerékpárokat 140 koronaért szállítok.

Kerékpár alkatrészek raktáron.

Legegyszerűbb kezelésű automobilonkra (motorkocsik), zománcozások, nickelézések, valamint minden e szakba vágó munkák a legolcsóbb árak mellett eszközöltetnek.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kerékpárok raktáron.
226 13-16